
理论力学-题库  

 

1、1.关于力的概念，错误的有（ ）  

A、 力是物体之间相互机械作用  

B、 力的三要素：大小、方向、作用点  

C、 力的单位为：KN 或 N  

D、 力是代数量  

答案： D 

2、三力平衡汇交定理适用于下列哪一种情况？（ ）  

A、 只适用于变形体  

B、 只适用于刚体  

C、 只适用于平衡系统  

D、 物体系统  

答案： C 

3、关于力在直角坐标轴上的投影描述错误的是（ ）  

A、 力的投影是代数量  

B、 力的投影，从始端到末端的指向与坐标轴正向相同时为正，反之为负。  

C、 从力的起点和终点作坐标轴的垂线，则垂足之间的线段称为力在该坐标轴

上的投影  

D、 力的投影是矢量  

答案： D 

4、关于力对点之矩描述错误的是（ ）  

A、 力对点之矩是量度力使物体绕点转动效应的物理量  

B、 平面力对点之矩只取决于力矩的大小及旋转方向  

C、 平面力对点之矩是一个代数量  

D、 力对点之矩的大小与矩心的位置选取无关  

答案： D 

5、下述说法哪一个正确？（ ）  

A、 凡是力偶都不能用一个力来平衡  

B、 凡是力偶都能用一个力来平衡  

C、 凡是力偶有时能用一个力来平衡  

答案： A 



6、对于平面一般力系，叙述正确的有（ ）  

A、 平面一般 力系可以简化为主矢和主矩。  

B、 主矢和简化中心位置无关，主矩与简化中心位置有关。  

C、 主矢和主矩都与简化中心位置有关。  

D、 主矢和主矩都与简化中心位置无关。  

答案： A 

7、关于摩擦，下列叙述错误的有（ ）  

A、 摩擦分为滑动摩擦和滚动摩擦  

B、 静滑动摩擦力等于静滑动摩擦系数与两物体间法向反力的乘积，即 F=fN  

C、 摩擦是机械运动中的普遍现象，既有有利的一面，也有不利的一面  

D、 滑动摩擦分为静滑动摩擦和动滑动摩擦  

答案： B 

8、内效应  

答案： 使物体的发生变形的效应。 

9、平衡力系  

答案： 作用在物体上的一群力，使物体保持静止或匀速直线运动，这群力称为

平衡力系。 

10、平面力系  

答案： 所有各力的作用线都位于同一平面内的力系。 

11、平面汇交力系  

答案： 各力的作用线都在同一平面内，且汇交于一点的力系。 

12、力偶  

答案： 大小相等、方向相反、作用线互相平行的两个力。 

13、力偶矩  

答案： 力和力偶臂的乘积。 

14、力偶臂  

答案： 两个力作用线间的垂直距离。 



15、桁架  

答案： 一种由杆件彼此在两端用铰链连接而成的结构，其受力后几何形状不发

生变化。 

16、

 

A、  

B、  

C、  
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答案： A 
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答案： D 
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答案： A 
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答案：  
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答案：  
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答案：  

 

 



22、

 

答案：  



 

 

23、对于下述说法，哪些是错误的？（ ）  

A、 对于质量相同的质点来说，作用力大，加速度大。  

B、 用同样大小的力作用在不同质量的质点上，质量大的，加速度就小。  

C、 质点的质量愈小，愈不容易改变它的运动状态。  

D、 质量是质点惯性的度量。  

答案： C 

24、对于下述说法，哪些是错误的？（ ）  

A、 转动惯量的大小不仅与质量的大小有关，而且还和质量的分布状态有关。  

B、 不同的刚体受到相等的力矩作用时，转动惯量大的刚体角加速度小，转动

惯量小的刚体角加速度大。  

C、 转动惯量大的刚体容易改变它的运动状态。  

D、 转动惯量是转动刚体惯性的度量。  

答案： C 



25、对于定轴转动微分方程，下数说法，哪一个错误？（ ）  

A、 定轴转动微分方程将刚体转动时力与运动的关系联系起来。  

B、 定轴转动微分方程与质点动力学基本方程有着非常相似的对应关系。  

C、 定轴转动微分方程中，力矩的正方向与角加速度的正方向规定一致。  

D、 应用定轴转动微分方程，可以求出转轴上的力。  

答案： D 

26、判断下数说法哪一个错误？（ ）  

A、 功是代数量。  

B、 功的单位是焦耳。  

C、 功表示力在一段路程上的累积效应。  

D、 力在运动物体上一定作功。  

答案： D 

27、不计摩擦、下数说法哪一个错误？（ ）  

A、 刚体及不可伸长的柔索，内力作功之和为零。  

B、 摩擦力一定作正功。  

C、 固定铰支链的约束力不作功。  

D、 固定的光滑面，当有物体在其上运动时，其法向约束力不作功。  

答案： B 

28、质量和重量的物理意义？  

答案： 质量是惯性的度量；重量是物体所在地的重力。 

29、什么是转动惯量？  

答案： 转动惯量为  

30、什么是平行轴定理？  

答案： 物体对任意轴 Z的转动惯量等于物体对过质心且与 Z轴平行的轴 Z’的

转动惯量，再加上物体的总质量与两个平行轴之间距离的平方的乘积。 

31、弹簧由其自然长度拉长或压缩相同的长度，弹簧力作功是否相同？  

答案： 相同 

32、动能定理直接涉及的只是力、位移、速度，并未直接涉及加速度，利用动

能定理能否求解加速度  



答案： 答：能求解加速度 

33、 

 

 

答案：  

 

 

 

34、 

圆盘质量为m，对盘心的转动惯量为I，小轮半径为r，求圆盘的角加速度。 

 

 



答案：  

 

 

35、  

答案：  

 

 

36、 

图示圆盘和滑块的质量均为m，圆盘的半径为r，视为均质。杆OA平行于斜面，

质量不计。斜面的倾斜角为Θ，圆盘、滑块与斜面间的摩擦系数均为f，圆盘

在斜面上作无滑动滚动。求滑块的加速度。 

 

 

答案：  



 

 

37、牵连速度  

答案： 牵连点相对于静参考系的运动时的速度。 

38、惯性  

答案： 任何物体都有保持静止或匀速直线运动状态的属性，这种属性称为惯

性。 

39、惯性半径  

答案： 把物体的质量全部集中一点，并使此质点对转轴的转动惯量等于此物体

对同一轴的转动惯量，则此点到转轴的距离叫做此物体对该轴的回转半径。 

40、功  

答案： 力与路程的乘积，表征力在一段路程上的累积效应。 

41、动能  

答案： 质点的质量与速度的平方乘积的一半。 


